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Pojetí vyučovacího předmětu 
 
Obecný cíl předmětu 
 
Cílem předmětu je seznámit žáka se společenskými, hospodářskými, politickými a politický-
mi aspekty současného života, psychologickými, etickými a právními kontexty mezilidských 
vztahů tak, aby žák dokázal získané znalosti a dovednosti z těchto oblastí využít v praktickém 
životě.  Směřuje nejen k poznatkům a dovednostem, ale také k pozitivnímu ovlivňovaní hod-
notové orientace žáků, k tomu, aby z nich byli slušní lidé a jednali zodpovědně vzhledem 
k sobě, ale také veřejnému zájmu.  Učí je rozumět světu, v němž žijí, učí je kriticky myslet a 
nenechat se manipulovat. 
Předmět navazuje na výchovu k občanství na základní škole a hlouběji ji rozvíjí na středo-
školské úrovni. Opírá se o poznatky  z dějepisu a zeměpisu, neboť s těmito vyučovacími 
předměty úzce souvisí. 
 
Charakteristika učiva 
 
Předmět zahrnuje učivo, které spadá do několika společenskovědních disciplín. Zahrnuje pro-
blematiku z oboru psychologie, sociologie, politologie, práva a filozofie. V problematice psy-
chologie je žák veden k pochopení sebe sama jako jedinečné osobnosti, ale i druhých lidí. 
Obsahuje také problematiku náročných životních situací, zásad úspěšné mezilidské komuni-
kace a prevenci duševních poruch. 
V problematice sociologie je žák veden ke schopnostem porozumět sobě jako účastníku soci-
álních vztahů a členu společenských skupin, zejména manželství a rodiny. Zahrnuje také pro-
blematiku sociálně patologických jevů a problémy spojené s procesem globalizace.  
Okruh politologie seznamuje žáka s tematikou státu, významem státních symbolů a fungování 
demokratického politického systému v ČR a participaci občanů na něm. Žák si má uvědomit 
význam ochrany lidských práv a seznámit se s organizacemi  na jejich ochranu. 
Oblast práva má za úkol poskytnou žákům orientaci v právním systému ČR. 
Tematický okruh filozofie umožňuje žákům poznat filozofické problémy a jejich řešení 
v rámci různých filozofických škol od antiky až po současnost. 
 
 



Pojetí výuky 
  
Charakter učiva umožňuje, aby vyučující využíval jak frontální výuku, tak práci ve skupinách, 
navozoval diskusi, kde mohou žáci vyjádřit své názory a postoje. Poznatky a dovednosti, o 
které učitel usiluje směřují k využití v praktickém životě žáků. Kromě výuky ve třídě se žáci 
zúčastní i projektového učení a výuku  vhodně doplní  tematické exkurze.  
 
Hodnocení výsledků  
  
Vychází z platného klasifikačního řádu, ke kontrole vědomostí a dovedností slouží písemné a 
ústní zkoušení. Součástí hodnocení je i vypracování a přednesení referátu nebo seminární prá-
ce na předem zadané téma, popř. realizace skupinového projektu. Součástí hodnocení je i to, 
jak žák svojí aktivitou napomáhá zdárnému průběhu  vyučování. 
 
Přínos předmětu k rozvoji klíčových kompetencí a průřezových témat: 
 Předmět rozvíjí tyto klíčové kompetence žáků: 
- pracovat s učebnicemi, studijní literaturou, internetem 
- učit se kultivovaně vyjadřovat, používat správně společenskovědní pojmy, formulovat 

vlastní argumenty podložené názorem 
- diskutovat o problematice učiva 
- uvědomovat si potřebu dalšího vzdělávání 
- zajímat se o společenské dění u nás i ve světě 
- dbát na dodržování zákonů, jakož i pravidel chování, jednat v souladu s morálními princi-

py 
 
Přínos předmětu k rozvoji klíčových kompetencí a průřezových témat 
 
Přínos klíčových kompetencí a průřezových témat: 
 Stěžejní kompetence žáka jsou v předmětu základy společenských věd rozvíjeny 
v rámci tematických okruhů, které jsou soustředěny na oblasti každodenního života, na vztah 
člověka k lidem, společnosti, přírodě a vědecko-technickému pokroku. Rozvíjeny jsou zejmé-
na následující schopnosti:  

� kompetence k učení 
� kompetence k řešení problémů 
� komunikativní kompetence 
� personální a sociální kompetence 
� občanské kompetence a kulturní povědomí  
� kompetence k pracovnímu uplatnění a podnikatelským aktivitám 
� kompetence využívat prostředky ICT a pracovat s informacemi 

 
Během výuky jsou začleněna průřezová témata: 

 
� člověk a životní prostředí 
� informační a komunikační technologie 
� člověk a svět práce 
� občan v demokratické společnosti 

 
 
 
 



Rozpis výsledků vzdělávání a učiva 
 
Základy společenských věd 
 
1. ročník: 1 hodina týdně, celkem 35 
 

Výsledky vzdělávání:  Učivo:  
Počet 
hodin:  

Žák: 
 

- dovede vymezit základní charakteristiky 
psychologických věd; 

- získá celistvý pohled na člověka; 
- interpretuje, jak probíhá proces poznává-

ní; 
- orientuje se v biologické a sociální deter-

minaci lidské psychiky; 
- pozná na konkrétních případech projevy 

lidí různého temperamentu a schopností; 
- na příkladech rozliší typy charakteru; 
- rozliší základní myšlenkové operace a 

druhy poznání; 
- rozpozná význam pozornosti při vnímání 

a učení člověka; 
- popíše a odliší jednotlivé procesy pamě-

ti;vysvětlí proces zapomínání a  zásady 
efektivního učení; 

- popíše jednotlivé etapy lidského života; 
- orientuje se v náročných životních; situa-

cích člověka /stres, frustrace, deprivace/, 
umí rozpoznat jejich příčiny způsoby ře-
šení těchto situací; 

- uvědomí si význam zdravého duševního 
vývoje a duševního zdraví. 

 
-  
 
- popíše hlavní charakteristiky sociologie 

jako vědné disciplíny; 
- popíše metody, kterých sociologie využí-

vá; 
- na příkladu vysvětlí význam procesu soci-

alizace; 
- vysvětlí význam biologických základů 

společenského života lidí, ozřejmí  vý-
znam geografických a demografických 
podmínek společenského života. 

- na konkrétním příkladu vysvětlí, jak soci-
ální skupiny ovlivňují chování.  

 
Člověk a osobnost 
- předmět psychologie; 
- dělení psychologických věd; 
- metody psychologie; 
- význam psychologie; 
- schéma psychické regulace; 
- reflexní systém; 
- vlivy působící na člověka. 
Psychické vlastnosti osobnosti 
- schopnosti; 
- temperament; 
- charakter; 
- rysy; 
- aktivačně motivační vlastnosti. 
Psychické procesy a psychické stavy 
- vnímání, představy; 
- pozornost, myšlení, řeč; 
- paměť a učení; 
- citové stavy. 
Etapy lidského života 
- životní cyklus a mezigenerační; vztahy; 
- krize dospívání. 
Duševní zdraví člověka 
- náročné životní situace; 
- duševní poruchy; 
- psychohygiena. 
Člověk v lidském společenství 
- sociologie jako věda; 
- předmět sociologie; 
- metody výzkumu; 
- člověk ve společnosti; 
- socializace; 
- skupiny, typy sociálních skupin; 
- rodiny a její funkce ve společnosti; 
- typy rodin; 
- sociální komunikace; 
- společenské role; 
- sociální konflikty; 
- kultura a její význam pro společnost a 

kultivace jedince; 
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Výsledky vzdělávání : Učivo: 
Počet 
hodin: 

- člověka; 
- vysvětlí význam rodiny a popíše její funk-

ce i v kontextu současného světa; 
- rozliší na konkrétních příkladem různé 

druhy a formy komunikace; 
- popíše různé společenské role, do kterých 

jedinec vstupuje; 
- objasní význam pojmu kultura v nejširším 

i nejužším slova smyslu, umí rozlišit ma-
teriální a duchovní kulturu; 

- objasní funkci víry a náboženství v životě 
člověka a vysvětlí nebezpečnost nábožen-
ských sekt a hnutí; 

- posoudí vliv masmédií na život společ-
nosti, ozřejmí klady a zápory; 

- charakterizuje projevy nebezpečí intole-
rance, rasismu, šikany, terorismu; 

- identifikuje různé druhy násilí; 
- vyloží na příkladech, v čem tkví nebez-

pečnost různých druhů sociální deviace. 
 
 
- předvede na konkrétních situacích příkla-

dy základních práv a svobod; 
- rozhodne, zda jsou dodržována či porušo-

vána lidská práva a ví, co dělat, kam se 
obrátit, když jsou lidská práva ohrožena. 

- náboženské sekty; 
- úloha masové komunikace v masmédiích; 
- sociální deviace a sociální problémy. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Právní základy státu 
- Ústava ČR a její struktura; 
- Listina základních práv a svobod; 
- Veřejný ochránce lidských práv, práva 

dětí, mezinárodní organizace na ochranu 
lidských práv. 

 
 
Občanská společnost 
- občanská společnost, občanské participace 

společenských organizací a hnutí. 
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2. ročník: 1 hodina týdně, celkem 36 
 

Výsledky vzdělávání:  Učivo:  
Počet 
hodin:  

Žák: 
 
- dovede objasnit úlohu práva v životě spo-

lečnosti; 
- umí popsat a vysvětlit uspořádání právní-

ho řádu v ČR;  

 
Člověk a právo 
Základní právní pojmy 
 
- pojem a význam práva; 
- právo, zákonnost, spravedlnost;  

 
4 
 



Výsledky vzdělávání:  Učivo:  
Počet 
hodin:  

- dokladuje využití znalosti právních před-
pisů na konkrétních příkladech; 

- popíše soustavu soudů v ČR a vymezí 
jejich činnost; 

- popíše právnická povolání a jejich čin-
nost; 

- vysvětlí rozdíl mezi fyzickými a právnic-
kými osobami a způsobilost k právním 
úkonům a k právům a povinnostem. 

 
- vymezí podmínky trestní odpovědnosti; 
- umí vyjmenovat okolnosti vylučující 

trestnost a rozliší trestný čin od přestupku; 
- posoudí, zda je určité jednání trestné či 

nikoli; 
- na příkladu pojmenuje účastníky trestního 
řízení. 

 
- objasní postavení České republiky 

v Evropě a ve světě; 
- uvede soudobé cíle EU  a  na příkladu 

vysvětlí činnost institucí EU jejích orgá-
nů; 

- představí cíle a funkce OSN a NATO, 
vysvětlí význam zapojení ČR do těchto 
organizací; 

- uvede příklady projevů globalizace 
v některých oblastech, např. 
v hospodářství nebo kultuře;  

- zhodnotí kladné a záporné dopady globa-
lizace na občany ČR. 

 

- právní vztah; 
- subjekty právních vztahů; 
- právní subjektivita; 
- způsobilost k právním úkonům; 
- právní vědomí; 
- právo objektivní a subjektivní; 
- právní řád ČR; 
- druhy právních norem a předpisů; 
- orgány právní ochrany. 
 
Trestní právo 
- druhy trestných činů;  
- trestní právo hmotné a procesní; 
- druhy trestů; 
- trestní odpovědnost; 
- trestní řízení. 
 
 
Soudobý svět 
- nejvýznamnější světová náboženství; 
- světové velmoci; 
- vyspělé státy versus rozvojové země; 
- konflikty současného světa; 
- evropská integrace; 
- NATO, OSN; 
- Globální problémy soudobého světa; 
- důsledky globalizace. 
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- vymezí pojem stát; 
- vysvětlí vznik  a vývoj státu; 
- uvede, jak lze nabýt a pozbýt státní občan-

ství ČR; 
- vysvětli, jaké jsou základní charakteristiky 

právního státu; 
 na konkrétních příkladech rozliší 

   různé formy státu; 
- popíše vznik samostatného Českosloven-

ska a uvede osobnosti, které se zasloužily 
o jeho vznik; 

- popíše státní symboly. 
 
-  vysvětlí ústavní principy (dělby moci, brzd 

a rovnovah) pro fungování demokracie 

Člověk jako občan 
- Stát a národ 
- stát, státy na počátku 21. století, český 

stát, státní občanství ČR 
- právní stát 
- symboly české státnost. 
 
 
 
 
 
 
 
Demokracie 
- základní hodnoty a principy; 
- přímá a zastupitelská;  

3 
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Výsledky vzdělávání:  Učivo:  
Počet 
hodin: 

- charakterizuje demokracii; 
- rozliší na příkladech hlavní hodnoty a 

hlavní rizika ohrožení demokracie; 
- zhodnotí přednosti a nedostatky různých 

forem demokracie (zastupitelská, přímá). 
 
- zdůvodní dělbu státní moci;  

v demokratických státech; 
- charakterizuje a popíše hlavní subjekty 

státní moci ČR; 
- objasní proces tvorby a schvalování záko-

nů. 
 
- objasní význam politiky a politických stran 
- charakterizuje současný český politický 

systém; 
- rozliší jednotlivé politické strany a jejich 

politickou orientaci 
- rozpozná na konkrétních příkladech cha-

rakteristiky základních ideologických smě-
rů; 

- vysvětlí, jaké projevy je možné nazvat 
politickým radikalismem (neonacismem, 
rasismem). 

 
- objasní význam a funkci voleb 

v demokratických státech; 
- vysvětlí rozdíly mezi různými volebními 

systémy; 
- orientuje se v odlišnostech voleb do Par-

lamentu a voleb do krajských a obecních 
zastupitelstev. 

 

- hlavní způsoby a formy; demokratické 
kontroly státní moci. 

 
 
 
 
Orgány státní moci a její struktura 
- dělba státní moci (zákonodárná, výkonná 

a soudní) ; 
- tvorba a schvalování zákonů. 
 
 
 
Politika a politické subjekty 
- vymezení politiky; 
- politické strany a politické vztahy; 
- ideologie a základní ideologické proudy 

(liberalismus, konservatismus, komunis-
mus, fašismus, anarchismus, nacionalis-
mus, rasismus, feminismus, extremismus). 

 
 
 
 
Formy participace občanů v politickém 
životě 
- volby a volební systémy (parlamentní, 

senátní a komunální). 
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- popíše základní články státní správy a sa-

mosprávy v ČR; 
- rozliší pravomoci orgány státní správy a 

samosprávy; 
- vysvětlí úlohu místní správy a samosprá-

vy; 
- uvede příklady funkcí obecní a krajské 

samosprávy;  
- vysvětlí, co se rozumí občanskou společ-

nosti; 
- debatuje o hnutích ,obecně prospěšných 

společnostech apod., které jsou součástí 
občanské společnosti. 

 

Správa a samospráva 
- obec, orgány státní správy a samosprávy; 
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Výsledky vzdělávání:  Učivo:  
Počet 
hodin:  

 
- přistupuje kriticky k masmédiím. 

Svobodný přístup k informacím 
- masová média a jejich funkce, kritický 

přístup k médiím. 
 

2 
 

 
 
3. ročník: 1 hodiny týdně, celkem 33 
 

Výsledky vzdělávání:  Učivo:  
Počet 
hodin:  

Žák: 
 
- uvede příklady občanskoprávních vztahů; 
- rozliší hlavní typy pojmenovaných smluv; 
- vysvětlí, k čemu slouží občanské soudní 
řízení. 

 

 
Občanské právo 
- pojem a obsah občanského práva 
- autorská práva; 
- typy občanskoprávních smluv; 
- občanské soudní řízení. 
 

 
4 
 
 
 
 
 

 
- vysvětlí, v čem spočívá právní význam 

manželství a rodiny; 
- na konkrétních případech uvede okolnosti 

vylučující vznik manželství; 
- objasní možnosti náhradní výchovy dětí a 

uvede její význam.  
 
- uvede základní náležitosti platné pracovní 

smlouvy; 
- orientuje se v možnostech vzniku a zániku 

pracovního poměru; 
- zná vzájemné povinnosti zaměstnanců a 

zaměstnavatelů. 
 
 
 
 
 
- vysvětlí, jaké otázky řeší filozofie a popíše 

vznik filozofie; 
- demonstruje na příkladech znalost základ-

ních filozofických otázek; 
- používá vybraný pojmový aparát; 
-  zaujímá kritické stanovisko ke světu a 

k sobě samému; 
- uvědomuje si odpovědnost za své názory. 
 
- rozliší a uvede na příkladech, jak se promě-
ňovalo filozofické myšlení v dějinách. 

Rodinné právo 
- vznik a zánik manželství; 
- náhradní výchova dětí  a význam rodi-

ny. 
 
 
 
Pracovní právo 
- vznik, změna a zánik pracovního pomě-

ru; 
- pracovní smlouva; 
- důležitost znalosti; pracovněprávních 

předpisů s ohledem na profesní život / 
zápočtový list, dovolená, pracovní doba, 
prac. neschopnost, osobní překážky.  

 
Člověk a svět (praktická filozofie) 
Vznik filozofie a její význam v životě 
člověka 
- lidské myšlení v předfilozofickém ob-

dobí, mýtus, předmět filozofie; 
- filozofické disciplíny;  
- vztah filozofie k jiným formám vědění; 
- vznik filozofie a základní filozofické 

problémy. 
 
 
Počátky filozofického myšlení 
- jednotlivé filozofické školy od vzniku 

až po helénistickou etapu. 

4 
 
 
 
 
 
 

4 
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Výsledky vzdělávání : Učivo: 
Počet 
hodin: 

 
 
 
 
 
 
 
 
- debatuje o praktických filozofických  a 
   etických otázkách. 
 
 
 

 
- vysvětlí smysl etiky pro život člověka a 

fungování společnosti; 
- vysvětlí a odliší obsah pojmů etika a etiketa 

objasní na konkrétním příkladu mravní roz-
hodování člověka. 

Proměny filozofického myšlení 
v dějinách 
- středověk, renesance, reformace, osví-

cenství, filozofie 19. století; hlavní filo-
zofické směry 20. století 

- česká filozofie; 
- význam filozofie v životě člověka. 
 
Etika a její předmět 
- základní pojmy etiky, mravní hodnoty a 

normy , mravní rozhodování a odpo-
vědnost. 

 
Morálka a mravnost 
- mravní hodnoty a normy; 
- svoboda vůle a svědomí; 
- svědomí a lidské jednání; 
- pocit a pojem viny; 
- svobodná vůle a lidská činnost. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- uvede v čem spočívají základní soudobé 

principy morálky a mravnosti; 
- vysvětlí, proč jsou lidé za své postoje a jed-

nání odpovědni jiným lidem; 
- rozliší na různých životních situacích (rodi-

na, práce, politika) mravné a nemravné, mo-
rální a nemorální z hlediska obecně uznáva-
ných principů mravnosti a morálky. 

 

 
Praktická etika 
- základní mravní povinnosti člověka. 
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